ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ

 ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
(10 КЛАСС)
2 триместр
ВСТАВЬТЕ ПРОПУЩЕННЫЕ БУКВЫ И ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ.

(Не)успел я от…йти двух верст как уже пол…лись кругом меня по ш…рокому мокрому лугу и спереди по заз…леневшимся х…лмам от лесу до лесу и (с)зади по дли(н/нн)ой пыльной д…р…ге по св…ркающим об…гре(н/нн)ым кустам и по реке стыдливо синевшей (из)под р…деющего тумана – пол…лись (с)перва алые потом з…лотые потоки м…лодого г…рячего света…  Все заш…велилось пр…снулось заг…ворило запело зашумело. Всюду луч…стыми алмазами зарделись крупные капли росы; мне (на)встречу чистые и ясные словно (то)же обмытые утре(н/нн)ей пр…хладой пр…неслись звуки кол…кола и вдруг мимо меня погоня…мый знакомыми мальчиками промчался отд…хнувший табун…    (И.С.Тургенев)

Минералы образуются в природе при определенных физико-химических условиях среды. Изменение этих условий, например состава среды, приводит к изменению состава минералов. Это в свою очередь отражается на … цвете.
1. В каком из приведенных ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
1) Состав минералов способен изменяться под воздействием изменений состава среды.

2) Для образования минералов необходимы определенные физики – химические условия среды.

3) Изменение физико-химических условий среды влияет на цвет минералов.

4) Физико-химические условия среды способны изменяться.

2. На месте пропуска (…) вставьте притяжательное местоимение.
3. Укажите, в каком ряду ударение во всех словах падает на первый слог.

1) Алфавит, ждала, занятый

2) Отрочество, цепочка, убрала

3) Процент, согнутый, значимость

4) Доверху, кралась, шарфы

5) Щелкать, эксперт, партер

4. У какого слова лексическое значение определено верно?
1) КОСНЫЙ – тяготеющий к чему-либо новому, непривычному, прогрессивному

2) УЗЛОВОЙ – неважный, несущественный

3) ПОДЛИННЫЙ – не являющийся оригинальным, скопированный

4) МНИТЕЛЬНЫЙ – недоверчивый, болезненно подозрительный

5. В каком предложении допущена ошибка, связанная с лексической сочетаемостью слов?
1) Ярмарка – одно из характерных явлений народного была в XIX веке. 

2) Правительство всегда придавало большое значение развитию промышленности.

3) Современный лингвист И.Р. Гальперин выделил три вида информации: концептуальную, фактуальную  и подтекстовую.
4) Это лекарство пользуется авторитетом у большинства педиатров.

6. В одном из приведенных ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.

В праздничном концерте приняли участие ДИПЛОМАНТЫ музыкального конкурса.

Ваше письмо так и не нашло своего АДРЕСАНТА. 

В вестибюле гостиницы нас ожидали КОМАНДИРОВАННЫЕ.

Внимательно прочитайте документ и поставьте здесь свою ПОДПИСЬ.

Туристы вышли к берегу ЛЕСНОГО озера.

Ответ:_______________________________________________________

7. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. Выпишите это слово.
Лиловая собачонка эта жила у них в балагане, ночуя с Каратаевым, но иногда ходила куда-то в город и опять возвращалась обратно.
Ответ:_______________________________________________________
8. В каком предложении выделенное слово – наречие?

1) Между этими песнями нет никакой разницы.

2) Собаки прыгали вокруг дерева.
3) Машина остановилась у дома напротив.

4) Катер несся навстречу ветру. 

9. Укажите, в каком ряду все слова – частицы.
1) Именно, зато, же
2) К, благодаря, поэтому
3) Ведь, только, даже
4) Также, дабы, лишь
10.  В каком ряду во всех словах пропущена безударная чередующаяся гласная корня?
1) Оз…ренный, ск…кать, ж…ркое
2) Нар…щение, изл…гающий, укл…нение

3) Пл…вчиха, вытв…рять, пл…довитый

4) Предпол…гать, бл…стящий, л…гуна

11.  В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква И?
1) Пр…усадебный, пр…цепить к поезду, пр…забавный малыш

2) Вчера пр…землились, пр…мьера, пр…стегнуть капюшон

3) Пр…митивный, пр…ступить к контрольной, пр…зреть сироту

4) Пр…дать форму шара, пр…вередливый, ему пр…тит врать 

12.  В какому ряду во всех словах на месте пропуска пишется одна буква Н?
1) Дубле…ый, непроше…ый, краше…ый

2) Луже...ый, да…ый, незва…ый

3) Отчая…ый, копче…ый, некоше…ый

4) Неезже…ый, сея…ый, порва…ый

13.  В каком предложении оба выделенных слова пишутся РАЗДЕЛЬНО?
1) (НА)СКОЛЬКО успешно мы преодолеваем кризисные ситуации, зависит (ОТ)ТОГО, кого или что мы считаем первопричиной случившегося.

2) (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ первой сессии у него ничего не клеилось, ЧТО(БЫ) он ни предпринимал.

3) Репетитора матушка осуждала только ЗА(ТО), что он (ЗА)ЧАСТУЮ занимался со мною менее обещанных полутора часов.

4) Официальная встреча (В)ТЕЧЕНИЕ получаса проходила в присутствии журналистов, а ЗА(ТЕМ) министры общались тет-а-тет.

14.  Укажите, в каком предложении нет обособленного определения. (Знаки препинания не расставлены.)
1) Слепит глаза морозный жгучий день рассыпавший скрипучие сугробы.

2) Полощется и трепещет и хлопает парус беспокойно отыскивая ветер.

3) Климу чудилась облетевшая роща свинцовая от первого мороза.

4) Обреченный судьбой на постоянную праздность я не делал решительно ничего.

15.  Укажите тип предложения.
У Марьи Моревны вдруг загорелись глаза и брови раскинулись птичьими крыльями. 

(М. Пришвин)

1) Сложносочиненное           3) сложное бессоюзное

2) Сложноподчиненное        4) простое

ОТВЕТЫ: 
№1 – 3 
№2 – их

№3 – доверху, кралась, шарфы

№4 – 4

№5 – 4 

№6 – 3

№7 – обратно

№8 – 3 

№9 – 3

№10 – 2

№11 – 3

№12 – 1

№13 – 2

№14 – 2

№15 – 1

За каждый правильный ответ – 1 балл.

15 баллов – «5»
13 – 14 баллов – «4»

11,12,13 баллов – «3»
10 и меньше баллов – «2»

КЛЮЧИ К ТЕКСТУ:

Не успел я отойти двух верст, как уже полились кругом меня по широкому мокрому лугу, и спереди по зазеленевшимся холмам, от лесу до лесу, и сзади по длинной пыльной дороге, по сверкающим, обагренным кустам, и по реке, стыдливо синевшей из-под редеющего тумана, – полились сперва алые, потом золотые потоки молодого, горячего света…  Все зашевелилось, проснулось, заговорило, запело, зашумело. Всюду лучистыми алмазами зарделись крупные капли росы; мне навстречу, чистые и ясные, словно тоже обмытые утренней прохладой, принеслись звуки колокола, и вдруг мимо меня,  погоняемый знакомыми мальчиками, промчался отдохнувший табун…    

(И.С.Тургенев)

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
1. Осложненное списывание
Соблюдение орфографических норм

3 балла. Орфографических ошибок нет (или 1 негрубая ошибка: описка в сильной позиции).

2 балла. Допущено не более 2-х ошибок.

1 балл. Допущено 3–4 ошибки.

0 баллов. Допущено более 4-х ошибок.

Соблюдение пунктуационных норм

3 балла. Пунктуационных ошибок нет (или 1 негрубая ошибка: замена знака препинания, постановка запятой между неоднородными определениями, отсутствие знаков препинания в титульном листе и/или в названии вида работы, названии диктанта).

2 балла. Допущено 1–3 ошибки

1 балл. Допущено 4–5 ошибок.

0 баллов. Допущено более 5-и ошибок.

Соблюдение этических норм

1 балл. В диктанте допущено не более 3 исправлений с неправильного написания на правильное; текст написан аккуратно, разборчивым почерком. 

0 баллов. В тексте допущено более 3 исправлений с неправильного написания на правильное и/или текст написан неаккуратно, неразборчивым почерком. 

Максимально: 7 баллов

